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Egy nagy mulasztás.
— julius 12.

Most, midőn a költségvetést 
tárgyalja a képviselőház, szükséges, 
hogy komoly szót emeljünk az 1867. 
évi XV. törvényczikkben elvállalt 
államadóssag részesedés és az ezért 
fizetett évi járadék tárgyában.

Az ország az idézett törvény 
szavai szerint az „1868-ik évi költ­
ségvetésbe befoglalt államadóssá­
gok kamatainak fedezéséhez — 
29.i(Á),0(X) forintnyi állandó, további 
változás alá nem eső évi járulékot 
fizet, ebbői 12.000,000 frtot ércz- 
pénzben“.

Az akkori vegyes bizottságok 
meg .ilüídtása szerint a pontos já­
rulék] összeg 29.188,000 irt.

Ezzel szemben az ország fen- 
tartotta a jogot kötvénytörlesztéssel, 
vagy készpénzbeli tőkevisszafize- 
téss 1 csökkenteni az elvállalt terhet.

Ez a világosnak hitt egyezke­
dés, melyet az ország túlságos nagy- 
lelküsf fegel és jóhiszeműséggel kö­
tött meg Ausztriával, közvetlenül a 
megállapodás után, odavezetett,hogy 
Ausztria azonnal becsapta Magyar- j 
ov v.ago , mint ahogy ez már szo­
kása voit.

Láttuk, hogy a magyar kamat- , 
teher az említett összegben állan- j 
dósittiiiott; ellenben az osztrákok ; 
szabad kezet nyertek az ő kamat- 
terhük ruegváitoztatásara; ők az 
egész adósság-állományt unifikál- 
hatták; a szelvény és a nyereség- i

adót kizárólag megváltoztathatták 
és a törlesztéséé adósságokat ki­
fizetendő, a szükséglet arányában 
évenkint uj kötvényeket bocsáthat­
ták ki ... és hogy alaposan port 
hintsenek a mi járatlan alkudozóink 
szemébe, fitogtatva elismerték, hogy 
az ezen beszerzésekből keletkező 
esetleges tehertöbbletet ők tartoz­
nának elvállalni; de az esetleges 
tehertöbblet kiegyenlítésére egy mil­
lió frtnyi évi átaláuynyal emelte a 
jó bolond magyar az elvállalt já- 
ru'ékot.

És mi történt? Az, hogy az 
1868-ik óv jun. havában Ausztria 
az összes államadósságokat 5 szá­
zalékos papír és ezii t kötvények­
ben állapította meg, a szelvényadót 
pedig az összes kamatokra 16 szá­
zalékra emelte tiz előbbeni 7 szá­
zalék helyett. Ezen intézkedés által 
az összes konszolidált államadósság 
42 százalékos adóssággá; a 4 szá­
zalékos áliamsorsjegy kölcsön 8 2 
százalékossá, az 5 százalékos pedig 
4 százalékossá fokoztatott le; — a 
sorsjegynyeremenyek pedig 15 szá­
zalékos csökkentésnek lettek alávet­
ve. — Ebből az következett, hogy 
Ausztria a szelvényadót 9 száza­
lékkal felemelvén a maga javára, 
a mi állandó járulékunkból körül­
belül 9 százalék az ő zsebébe fo­
lyik be, vagyis 186S óta évenként 
tényleg több mint 2,700.000 forint 
szelvényadót fizetünk állandóan Ausz­
triának.

De van egy felháboritóhb képe

is a mi becsapatásunknak, amelyért 
a mai kormány felelős, épp úgy, 
mint elődje, mert a mai kormánv is 
épp úgy fizet, mint elődje fizetett 
oly összeget, a milyent már nem 
lenne köteles fizetni az ország\ Ez 
a dolog így áll:

A usztria 1866 áprilisban az osz­
trák általános földhitelintézettől 60 
millió frtnyi külesöut vett fel azzal 
a feltétellel, hogy évi 5 és fél szá­
zalék kamatot és félszázalók törlesz­
tést fizet ezüstben.

A megállapított kulcs szerint 
a 60 millió forintból 14.320,122 forint 
terhelte volna Magyarországot; de 
mert e tőke egy kis része az adós­
ságmegosztás idején már vissza 
volt fizetve, tényleg 14 246,436 forint 
tőke esett Magyarországi a.

Ennek a törlesztésére szánta az 
1867. XV. türvónyczikk 2. szakasza 
azt a bizonyos rejtélyes évi 150,000 
forintot, amelynek fizetése megszü­
lni:, midőn az említett tőke ietör- 
lesztetett.

Az osztrák törlesztési terv sze­
rint erre évi 3 300,000 forint volt 
szükséges, amiben Magyai ország 
kerek számban 783 ezer forinttal 
vett részt. E részesedés 5 5 száza­
lékos kamattal számítva, tényleg az 
említett 14 millió forintnak felel 
meg. Úgy, hogy az említett 150,000 
forint kissé több, mint 1 százalékos 
törlesztési összeget képez. Miután 
pedig 55 százalékos kamattal és 
1 százalékos törlesztéssel 34 óv ilatt 
15 millió tőkét lehet kifizetni, ennek

Költemények prózában.
Irta: Monachal.

Egy pár.
A hajó egyenest siklott a sik vizen. 

Nem imbolygóit, csak vuiumi finom rezgés 
rázta az id.igeit.! A födélzet tele volt szere­
lemmel. i— Vidám asszonyok nevetgéltek 
előkelő ff-,tál urakkal, akik a szerelemhez I 
hímzett selyem harisnyát öltenek; a festők 
bizalmas mozdulatokkal udvaroltak utitár- 
saiknak, akiknek elnézését egy-igy ingyen 
arczképpel fogják megszolgálni; a fiatal 
unokabugok és társalgónők szomorú elha- 
gyottságben, csöndesen nézték a tengert.

Elől, a hajó orrán, egy szót lan pár ült, 
két matrózkalap: egy férfi, meg egy asszony. 
— Háttal fordultak a lámpavilágnak s 
csöndesen nézték, amint a hajó orra ba­
rázdákra hasítja a vizet s fehér tajtékba 
szegi a zöld fodrokat. — A ruhájuk széle 
sem ért össze, mégis úgy ültek ott, mintha 
magukban lennének s az é , a tenger, a 
hajó minden, csak az ő kedvűkért volna. 
Lehangolt, nyugodt tartásukon, lassú moz­
dulataikból az látszott, hogy éppen igy 
ülnének itt, ha csakugyan maguk lennének

is. Ahhoz, amit ők éreztek, nem volt szük­
ségük sem az éjszaka palástjára, sem 
egyedüllétre s a szerelmes csillagoknak ős 
a meleg szélnek nem vehetnék semmi hasz­
nát. A selyem blúzok és tarka ingpánczélok 
zajongása sem nem adott, sem el nem vett 

1 tőlük semmit.
Ezek a szerelmesek nem járták ki a 

veronai iskolát s nem olvasták egymás 
fejére Troilus és Kresőida esküvésoit. Nem 
kerestek lugasokat és holdas éjazakákat, 
szemeiket nem jártatták a hires szerelme ek 
példáin, de összetartoznak s ha — úgy 
sejtem: nagy ritkán — összekerülnek, uz 
együttlét biztossággal ée megnyugvással 
tölti ei őket és boldogok, mint gyermek az 
anyaölben.

San Lazzaro táján kigyult a hajó vil­
lamos fényszórója s széles fehér sávot irt az 
éjszakába és a fekete vizre. Az ezüst sugáron 
tüzszikra módra röppent át ogy-egy kó­
sza lepke s az ezüsttől porzó levegőt m 
mintha ölelkező tündérek szállogtnk volna. 
Szerelmek éjszakája volt. Fekete gondol k 
szelték a tenger damaszt vizét, mintha a 
boldogság szigete felé röpültek volna ebbon 
a fényes glóriában. Édes kettesben boldog 
pároknak kellett volna bennük ülni. De a

tengeren tv m habzott az öröm. Német csa­
ládok ülték tele a sok úszkáló karcsú ladi­
kot s zöldségszállitó sötét bárkák libegtek 
szembe.

A hajó elsiklott San Giorgio mellett. A 
sötétkék éjszakából aranyosan vált ki a 
Palazzo Dúcaié világos, csipkés fala, a mű­
kincseknek ez a mesés kazettája. Tarka 

( apródok nem tárták Ki a dogé palota kapu­
ját, a harangok nem zúgtuk, a nép nem 
csődült ki a partra, mikor egy himbálódzó 
hajón a virágos kalapok és selyem blúzok 
között két ember közeledett az álomváros­
hoz, akinek a lelke tele volt fényességgel. 
Közönséges érkezés volt ez, mintha csupa 
finánozok, meg kofák jöttek volna. A házat, 
közönyösen ácsorogtak a parton, a sötét ab 
lakok ásitoztak, az emberek a tolongásban 
tovább sértegették és bántották egymást 
az érkezők lökdösve bukdácsoltak ki a rr 
zoga deszkahidon. Az egymásra unt pároi 
fáradtan fogóztak össze s ez összegyűrt 
ruhák ős poros ozipők lassan kezdtek fel 
húzódni az almos és beteg levegőjű - 
bákba, melyeknek zugai tele vannak ezev 
nyes ruhával, meg piszkos gond" it > 
az otthonba, ahol godjaiki.t és upaL ukat 
hagyták.
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folytán már 1902 ben vissza volt 
fizetve az egész 14.-‘4b,446 íoiint. 
Azért mégis folytatjuk a tovább fize­
tést ; s a most előtárj esztett budget- 
b!,n is ott szerepel az illető összeg, 
mintha semmi sem történt volna s 
az adósság még nem lenne teljesen
törlesztve! .

Szó sem lehet arról, mintha ez 
a magyar pénzügyminiszter szóra­
kozottságából eredne. A szórako­
zottságot senki sem vetheti Lukács 
L iszló szemére; hanem onnan ered 
a megdöbbentő tény, ahonnan min­
den más bajunk ered: az osztrák 
túlkapásból, az osztrák prepoten-
cziából! . .

Jó lesz, ha a pénzügyminiszter 
ügyeimét e pontra ráirányítjuk, 
mert nagyon is sok fizetni valónk 
van anélkül, hogy azt Hzetnők, j 
amivel nem tartozunk

Az elvállalt adósság főösszegere j 
vonatkozólag ismeretes az az ősz- 
(rák becsapási kísérlet, hogy az 1 
évenkint fizetett járulék csakis tőké­
sítés által — illetve a tőke vissza­
fizetése árán — váltható meg; meg 
pedig oly kamatlábnak megfelelő j 
tőkésítéssel, amilyen nem az adós­
ság elvállalása idején volt átlagos, 
hanem a megváltás időpontján jár.

E szerint azt állítják az osztrá­
kok, hogy tőlük függ az, mennyi 
tőkével tartozunk nekik; mert a 
szerint, amint leszállítanák a netto j 
kamatot, eszerint száz millió számra 
növekednék a mi adósságunk velük 
szemben.

Hihetetlen, hogy miképpen me- ; 
Fészkednek a mi szomszédaink 
minket oly butasággal megajándé­
kozni, hogy feltehető legyen az, j 
hogy ilyen kötelezettséget vállal- j 
tünk volna el. Ép eszü emberek 
ilyesmire kaphatók nem lettek volna. 
Nem is ig.y van. Az ország nem \( 
egy járadék, hanem egy járulék 
fizetését vállalta el, mint ahogy !

És az én két emberem félénken nézett 
egymásra, ezek közt az emberek közt. A 
férfi mereven állt meg a kőparton b szemét 
lehunyva várta, mit mond a másik.

djs az asszony oda nyújtotta keztyüs, 
meleg kezét és elváltak, ők ketten, akik 
igazun szerették egymást.

Hajótöröttek.
A templom ablakán besütött a vasár­

nap délutáni napfény. Bíborrá gyuladt az 
ajtó vörös vászonfüggöuy., aranysárga és 
ibjlyas/.iu árnyékok imbolyogtak a kopottas 
oltárteritőn; a sugarak gyógyitgatva simo­
gatták az oltárkép beteges Szent-Sebestyón- 
jét A levegőben meg-meg mozdult a dél­
előtti tömjén illat.

A vasárnapi iskola órája volt. Az 
első padokat gyermekek ülték tele, jobbára 
lányok. Egy meggörnyedt öreg pap csoszo­
gott előttük ide-oda, iszonyatos czipellőben; 
nem takarta el a koszlott aljú kurta reve­
renda, mely az ócskaságtól zöldbe játszott.

Úgy rőmlett, mintha szegény öreg 
nem is eleven Isten szolgája lenne; gyér 
ősz hajával, neki gömbölyűdé alacsony 
termetével, rövid kezeivel, fakó szemeinek 
semmitmondó tekintetével oly tipikus falusi 
pap volt, mintha egy finom megfigyelő fes­
tette volna, vagy valami kitűnő szinósz 
játszanék falusi lelkipásztort.

A szentély oldalfalain vékony arany- 
rámás képek voltak felaggatva. Gyönge

dbbheczbn_ _ _ _ _ _

helyesen jegyzi ezt meg Kvassay 
István egy kiváló érdekű dolgoza­
tában. A' tőke nem lévén akkor 
megosztható, az ország az effektiv 
kamatösszegnek egy részét yallaita 
el és az adósság típusa unitikaczio- 
jából eredő kamatösszegre vonat­
kozó rizikót évi egy millióval vál­
totta meg; az elvállalt évi járulék 
egy megállapított kvóta szerinlett 
kiszámítva magának a tőkének 
megosztása is, természetesen ugyan­
csak e kvóta szerint keli, hogy 
számíttassák ki, még pedig nem 
egy képzelt tőke osztassek meg, 
hanem azon adósságok tényleges 
összege, amelyek akkor léteztek, 
amikor el lett vállalva az adósság­
ban! részesedés és amely tényleges 
adósságok mibenvoltára vonatkozó­
lag pontos összeírással is bírunk.

Az osztrák kormány azonban 
nem enged, a mi kormányunknak 
pedig nincs elég ereje és bátorsága 
arra, hogy határozottan lépjen fel 
a zsarolási kísérlet ellen, melyen a 
becsapás minden ismérve megvan.

Kossuth Ferencs.

Német puszi, magyar csők.
— julius 12

Ide testvér a keblemre, mig itt vagy. 
Aztán Lazamégy és kezd újra ott, ahol 
elhagytad: nevezz barbárnak, hordának, 
német apritónak, oláh morzsolónak. Ha nem 
mondom is: ott folytatod édes német újság­
író sógor, aki díszben fogadlak, diszbanket- 
tel köszöntelek ós talpig feketében búcsúz­
tatlak.

Ahogy most Budapeston járt néhány német 
újságíró, kitört rajtunk a czivilizáczió. Kive­
zényeltünk egy eleven magyar miniszter­
elnököt, nehány minisztert, több miniszteri 
tanácsost, főpolgármestert, polgármestert, 
akik valamennyien el valának ragadtatva 
előírás szerint és kotkodáosoltak nagyrabe-
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csülésről, hódításról, örök hüsógrö, zajos 
szerétéiről.

Vájjon mi lesz a mámor után? Lehű­
lünk. Ép úgy, mint az idegen forge ómban 
támolygó egyesület., amely az ember értéket 
a megváltott egy kilométer arányában be­
csüli. Lehűlünk, mert igaz érzés ad tartós, 
hős ,zu életű meleget,nem pedig az id iglenes 
ferfotyanás, amely az érkezési oldalon támad 
ős az indulási oldalon pusztul el.

Mi lett volna az igazság? Az ha 
akiket vendégül láttunk, nem diszköszön- 
tőkkel, da intézményeinkkel győzzük meg, 
hogy amit őseinktől átörökölve iólunk 
Írtak: megannyi rágalom ós szédületes 
hazugság. Hogy ez az ország Magyarország 
ős hogy ez az ország baromi türelemmel 
ápolja, dédelgeti nem a tulajdon magyar 
fajtájának, hanem idegen nyelvű polgá­
rainak érdekeit. Elvitték-e őket Magyar- 
ország nagy fővárosainak nyilvános helyeire, 
ahol a német fül csaknem annyi német 
szót habzsolt, mintha a Hohenzollerek vagy 
a Wittelsb chok fővárosaiban járkálnának. 
Elvitték e őket szász földre, ahol a disz- 
ebédet a magyar nemzet gyalázásával feje­
zik be. Elvitték-e Horvátországba annak 
okából, hogy a magyar pénzen virtuskodó 
bolha német pénzért ellenünk köhög.

Kérdezzék meg aztán idegenektől, jár­
ván e szegény hazában, talállak e egyetlen 
helyet, amelyre a magyar öntudat, a magyar 
reménység birodalommal tekinthet, mint 
alapjára újabb ezredéves jövendőjének. Vi­
gyék ezt a karavánt a főváros határába.

A nyáron félig magyar, a télen töké- 
! letesen sváb falukba. Hadd beszéljenek 

magyarosító törekvésről, erőszakos magya- 
1 rositásról azután, ha e községeket megláto­

gatták. Hazájuk nyelvén beszél ott minden 
lakó. Még a tyuk is németül kotkodáosol. 
Ezt iátván: lesz-e vakmerőségük tovább is 

I rágalmazni a magyart, hogy soviniszta, hogy 
! német pusztító.

Vajba az volna. Vajha nagyobb súlyt 
! helyezne a magyaron táplálására, mint ide­

genek vendégeiéire, még hu ezek az ide­
genek jóravaló újságírók is.

tengeri képek, amelyeken szörnyen kavarog 
a viz, villámok hasgatják a fekete eget s a 
kép közepén egy-egy barna hajó bukdácsol 
a viharban. A hajótöröttek családjai festetik 
ezeket, olcsó vándorló festőkkel s ide teszik 
az Isten házába, neki ajánlva az elpusztult 
hajó képét ós kegyelmére bízva a hajón 
elpusztultak üdvösségét Ez a hajótöröttek 
temetési prődája. A gyermekek akadozva 
számolgattak a lírákkal és centisimikkel; 
nagy fáradságukba került parányi fejtöré­
sük; közben fele eszük már az estéli 
játékon járt. Nem voltak meghatva sem a 
templomtól, sem a képektől; pedig ezeken 
a hajókon az 6 apjuk meg nagyapjük ve­
szett oda s talán egyszer még maguk is 
hosszú fekete kendőben jönnek ide, uj szeget 
verni a falba.

A kis képek egyre szaporodnak a tem­
plom falán, de azért a gyermekek nem vesz­
nek ki és nem vész ki vidámságuk. Pedig 
nem egy közülök ilyen halálra lehet jegyezve 
s életüknek tán nem lesz több nyoma, mint 
egy hajó törés képe. És az 6 gyermekeik 
megint gondtalanul játszanak és számolnak 
tovább.

Hát a mi életünknek mi nyoma marad ?
Ki törődik a mi hajótöréseinkkel ?

Epizód.
Sorrento naranoserdejében jártam. Ron­

gyos gyerkőozök ugrándoztak körültem,

vézna fiuk és kóczos leányok, akiket lefo­
gyasztott az éhs g és eldurvitott a nyomo­
rúság, hogy a játékuk is verekedés. S mégis 
van bennük sok üde, tiszta, gyermeki. Ezek 
a fürge, vidám gyermekek miiven lomha, 
csúf és ostoba emberekké nőnek 1

Egy sárga lepke szállt előttem s nem 
messze a hanczuzóktól, leült egy lilaszin- 
eres kődarabra. Jött, mint egy költői gondo­
lat: nem tudni honnan s 0, a forma, szín 
és finomság maga, szárnyait teregetve lihe­
gett a kövön.

Négy szárny vitorláján élesen kirajzo­
lódtak a sötét erek; himporuk csillogott, 
mintha gyémánt volna közé szórve. Egy 
szállingó drágakő.

Sokáig néztem a boldog teremtest, 
akinek országában nincsenek koldusok, nin­
csenek rongyos gyerekek. A nézésem lett a 
veszte. Egy szurtos kis leány észrevette s 
nedves kezével röhögve ráosapott.

Fél szárnya ott maradta kőhöz tapadva, 
majdnem épen, másik fele szőtroncsolódva, 
czafatokban függött a leány kezén. Már csak 
szenny volt.

Fel akartam venni a kis kődarabot, 
hogy magammal vigyem.

Egy piszkos suhanez elómbe ugrott, 
felkapta és a tengerbe hajította.
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EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Puky Gyula utóda. A Puky

Gy l.i lemond t*ava) üresedésbe jött egy- 
házkerüti um ács bírói szék betöltésénél a 
delíreeza.u egv ház Mezősov Béla ország- 
gyűlési képvis.'lő, ujfehértói földbirtokosra 
adta le '■ 0 szavazatát.

A főgimnázium államsegélye.
Az lg izi itótanács a dt breezeni főgimná­
zium államsegélye dolgában az igyház- 
kerüiet elé azon véleményét terjeszti, hogy 
az álh.m egély nem az 1848 XX., hanem 
az 1883. évi XXX. törvéuyczikk alapján 
fogad a tó el.

& szénior útja. A debreczeni fő­
iskola k ;t éven át volt buzgó, tevékeny 
szóuiora, Harsányi Pál lelkész elindult 
külföldi injára.

Bizottsági ülés. Az ev. ref. egy­
ház gaz asági bizottsága holnap, 13-án 
délután I órakor az egyháztanácsteremben 
ülést tar , melyen bizottsági folyóügyeket 
tárgyalnak.

Zsinati tagok választása. A debre­
czeni pis. öiteriuiii közgyűlése zsinati rendes 
tiuguKu. Dáviddá-y Jánost, Kir.s Albertet, 
S'unyogh Szabói esőt és Fráter Barnát, pót­
tagokul Szele Györgyöt Varga Lajost, 
Sink» Sói dort és Nagy Fcrenczet válasz­
totta meg.

Uj fogimnáriumi tanár ok. Az igaz­
gatótanács lognapi közgyűlése a debreozeni 
főgimnáziumnál az 1904 — 5 tanévre helyet­
tes tanárokul Jakucs Istvánt és Halász Dé­
nes t, sogédtana ui Papp Lás ló végzett hit- 
tanhallgatót alkalmazta.

Vármegyei tisztviselők fizetési 
osztályozása.

— julius 12.
iiajvuvármegyo törvény hálósé? i bizott­

sága ti gnepi közgyűlésén a vármegyei alkal­
mazottakat, a törvény s az ennek végre­
hajtása iránt kiadott utasítás értelmében a 
a megállapított fizetési osztályokba és fi­
zetési fokozatokba a következőleg osz­
totta bt :

Rum Gyula alispánt 20 óv 6 hónapi 
aliep'tm szolgálata után a VI. fizetési osztály 
2-ik fokozatába.

Weszprémy Zoltán főjegyzőt 8 év én 6 
havi főjegyzői szolgálata után a VII. fizetési 
osztály 2 PC fokozatába.

Pénzes Sándor árvaszéki elnököt 16 év 
6 hónap ez állásában eltöltött szolgálata 
után a VII-ik fizetési osztály 2-ik foko­
zatába.

Dv. Czeglédy Mihály tiszti ügyészt 7 
óv s 1 havi e minőségben eltöltött szolgá­
lata után a VII-ik fizetési osztály 2-ik foko­
zatába.

Dr. Losooczy Álmos tiszti főorvost 9 
év é" 10 hónap e minőség ben eltöltött szol­
gálat; után a VlII-ik fizetési osztály 2-ik 
fokozatába.

Pákózdy S ndor I-ső aljegyzőt 2 év és 
6 havi minőségben eltöltött szolgálata után 
a VIII ik fizetési osztály 3-ik fokozatába.

Nábracz.ky István főszolgabírót 20 óv 
6 havi ez állásában eltöltött szolgálata után 
a VIII ik fizető"i osztály 2 ik fokozatába.

Oro z Sándor főszolgabírót 6 évi első 
aljegyzői s ’’2 ó télévi főszolgabírói szolgá- l 
lata után. ti hát 8 év és 6 hónapi szolgálat 
után a Vili ik fizetési osztály 2-ik foko­
zatába.

Nem Zoltán főszolgabírót 2 és fél 
évi e nirő égben e’töltött szolgálata után 
a VIII ik fizetési osztály 3 ik fokozatába.

Orosz Endre árvaszéki ülnököt 22 óv j 
és 9 havi i minőségben eltöltött szolgálata

után a VIII ik fizetési osztály 2 ik foko­
zatába.

S psy Dezső árvaszéki ülnököt 16 év 
és 4 havi e minőségben eltöltött szolgálata 
után a VIII-ik fizetési osztály 2 ik foko 
zatába.

Dr. Cseke Miklós árvaszéki ülnököt 
2 év és 6 havi ez állásában eltöltött szol­
gálata után a VIII-ik fizetési osztály 3-ik 
fokozatába.

Dávidházy Sándor II od aljegyzőt 2év 
és 6 havi "bz állásában eltöltött szolgálata 
után a IX-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába.

Ludány Géza szolgabirót 6 tv és 9 
havi e minőségben eltöltött szolgálata után 
a IX ik fizetési osztály 2 ik fokozatába.

Miskolczy Lajos szolgabirót 6 év és
5 havi ez állásban eltöltött szolgálata utón 
a IX ik fizetési osztály 2 ik fokozatába.

Weszprémy Kálmán levéltárnokut 26 
óv és 9 havi ez állásban eltöltött szolga­
lat» után a IX-ik fizetési osztály 2-ik foko­
zatába.

Daimy Barna III ad aljegyzőt 2 óv és
6 havi ez állasban eltöltött szolgálata után 
a X-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába.

Magi Elek szolgabirót 2 év és 6 havi 
ez állasban eltölt tt szolgálata után a X ik 
fizetési osztály 3-ik fokozatába.

Dr. Tóosy József járás orvost 4 év és 
4 havi ez állásban eltöltött szolgálata után 
a X-ik fizetési osztály 2-ik fokozatába.

Dr. Nagy Kái mán járásorvost 7 év és 
6 havi ez állásban eltöltött szolgálata után 
a X ik fiiitéti osziály 2 ik fokozatába.

Horváth Károly levéltári segédet 5 
havi szolgálata után a X-ik fizetési osztály 
3-ik fokozatába.

P.'PP Lajos árvaszéki nyilvántartó, 7 
évi arvaszéki iktató kiadói, 3 év 4 havi 
árvas;:éki nyilvántartói, tehát együtt 10 óv 
ók 4 havi szolgálata után a X ik fizetési 
osztály 2-ik fokozatába.

Csatári Szűcs István közigazgatási 
iktatót, 26 óv 9 havi ez állásban eltöltött 
szolgálata után a X ik fizetőd osztály 2 ik 
fokozatéba.

E'éuyes Gyula árvaszéki iktató kiadót, 
13 év és 6 havi szoltálata után a X-ik 
fizetési osztály 2 ik fokozatúba.

Jószr.y Antal közigazgatási kiadót, 16 
év és 10 havi ez állasban eltöltött szolgálata 
után v X i . fi/etési osztály 2-ik fokozat;;ba.

Lukacs Géza Írnokot, 27 év é" 6 ha*4 
szolgálata után a XI ik fizetési osztóly 2 ik 
fokozatába.

Kovács Imre Írnokot 15 év és 9 havi 
szolgálata után a XI ik fizetési osztály 2 ik 
fokozat&ba.

Őrös.-. Elek Írnokot 14 év és 6 havi 
szolgálata után a XI in fizetési osztály 2-ik
fokozatát)-;.

Tőkés Gábor Írnokot 12 év és 5 havi 
szolgálata után a XI ik fizetési osztály 2 ik 
foKozntábn.

Fazekas Károly írnokot 2 év és 6 b tvi 
szolgálat > után a XI ik fizetési osztály 3 ik 
fokozatába.

Kovács Károly járási Írnokot 13 év és 
8 hónapi szolgálata után a XI-ik fizetési 
osztály 2-ik fokozatába.

Öseuöldy Miklós járási írnokot 3 év 
és 4 havi szolgálata után a XI ik fizetési 
osztály 3 ik fokozatába.

Bárány Izsó járási írnokot 3 év és 5 
havi szolgálata után a XI-ik fizetési osztály 
3-ik fokozatába.

Rózsa Ernő gyakornokot legrégibb 
szolgálata alapján az évi 1600 koronás,

Dr Váradi Szabó János az évi 1300 
koronás,

Weszprémy Barna gyakornokát pedig 
az évi 1000 koronás segélydijra osztja be. ]

X négy első osztályú napidijne — kik 
19—20 óv óta odaado szorgalommal, mii den 
élőmé ■ («1 nélkül teljeeiíik kötelességüket, 
a jövő 1905. évi január 1 eő napjától kezdve 
az eddigi évi 900 korona helyett évi 1200 
korona dijazrtst, a II ik osztályú 4 napidijas 
pedig z eddigi 792 korona évi díjazás 
helyett 1000 korona évi díjazásban ré- 
ezesittetnek.

NAPI HÍREK
— Elismerés NAbráczky fő­

szolgabírónak. Ilajduvármegye tőr 
vényh. bizotts. tegnapi közgyűlésén 
szép elismei ésben iészesiietle Náb- 
ráczky István*, a hajduszoboezlói 
járás érdemes főszolgabiráját. A 
fizetések osztályozása alkalmából az 
alispán javaslat, ra a közgyűlés 
Nábráczky Istvánt, aki 20 évet meg­
haladó időn át ezt az állást kiváló 
ügy buzgalommal töltötte be s önzet­
len becsületességgel és szorgalmá­
val híven telj siti kötelességeit, a 
VII. fizetési osztály 3 ik fokozatába 
előléptette. Ezt a határozatot jóvá­
hagyás kikérésével felterjesztették 
a belügyminiszterhez.

— Épül a pallagi vasút. A
debre^zen—nagykállói vasút engedményes'' : 
Gaál András földbirtokos ma reggel be­
adványt küldött a városi tanácsho , mely­
ben tudatja, hogy a vasút előmunkálati 
engedélyéhez társul vette Berger Jenő 
építészt avéghől, hogy a vaiut kiépítése 
minél előbb biztosítva legyen. Egyidejűleg 
tudatja a tanácscsal, hegy a tervi zett 
vasút debreczen—pallagi részének kiépítési 
munkálatait megkezdették és a miniszter­
től megkérték a közigazgatási bejárás ki­
tűzésének elrendelését. A beadvány tulaj­
donképpeni tárgya azonban az, hogy a 
tarsengedményesek kérik a városi tanácsot, 
hogy a megszavazott 200,000 koronát, a 
város túl jdonjogának addig való fenn 
tartása mellett, inig a vasút többi része 
kiépül, az építkezés létesítése arányában, 
a tanácv a valóságos épité-i költséget 
előlegezze. A kérelem, tekintettel az ügy 
sürgősségére, legközelebb a tanács elé kerül.

— A* eladósodott vármegye. Bi-
harvármegyében most fejezték be az álta­
lános jövedelmi pótadó kivetést. A beérkezett 
teher vallomásokból kitűnik, hogy >. - ár 
megye megdöbbentően pl van adósodva. 
Alig lehet 10-15 százalékra bee-, ülni azon 
birtokok szórná', melyeken bekebelezett 
tartozás rir.ee. A kölcsönök nagy része 
külföldi és nemzetiségi bankoktól van fel­
véve, de igen nagy arányban drága takarék­
pénztári váltó kölcsön terheli különösen a 
kisbirtokokat. A birtokokra bekebelezett 
kölcsönösszeg kitesz annyit, mint az összes 
megterhelt birtokok egyharmadrész becs- 
értéke. Tehát jelenleg a vármegye c.y- 
harmada a bankok és takarékpénztárak 
kezében van. Feltűnő dolog, hogy a vár­
megyében egyre fogy az általános jövedelmi 
pótadó, mert a szaporodó terhek föl, ‘ún 
mindig többet Írnak, le belőle. Ez a leg­
biztosabb jele a vármegye folytonos t>dó- 
sodásának. Ezzel szemben a népesig egyre 
szaporodik Megdöbbentő jelem-égm k tértjük 
ezt különösen nálunk, ahol « lakos*' g 834 
; zázalékn a földmiveléssel foglalkozik.

— Több világ osság 11 A nagy
Goethe százesztendős fel kiállása elhatott 
városunk illetékes hatóságéi al füleibe is. 
A sötétség run.db kóbb oszladozni fog és 
altípus kilátás van arra, hogy erámos, eddig 
sötéten hagyott utcza nem muri d többé a 
város most hagy érmeké. Többször rámutatott 
lapunk arra a méltatlanságra, hogy e. yes 
kisebb utc ák lakói nélkülözik az utezai 
lámpák világot terjesztő hözhasznu ínté.i- 
mén ,ét Legutóbb múlt hó 25-iki szemű k- 
ban sírtuk t” a Csók utcza és n Borz uicze 
lakóinak panaszait az utczáikon uralt od- 
sötéta6.' miatt. Nos hát, nem sírtunk biábr, 
lesz világos ág. Végb Gyula főkapitány 
sürgős beadványt intézett a városi tanácshoz, 
hogy a gázlángokat általában korábban
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gyújtsák meg Ó9 r.ésőbbsti oltsák el. r°_ 
vAbba ho a y a közbiztonság éa uz adózó 
uoitf xrok szükségletének kielégítése érd a- 
kóbv3ti vulatn mnyi utoz xbin1 uhol eddig tnßß? 
nines, lámpákat helyezzenek el és vezessék 
be a légszuszvilágitáat.

— Megszűnt áltatjárviiny. Hajdú­
böszörményben a szarvasmarhák közt fel­
lépett száj és körömfájás teljesen megszűnt 
és igy a szabad állatforgaíomnak nem áll 
semmi ú jában.

— D breczeni Hitelbank részv 
társaság. Ez lesz a ueve amink. az 
uj pénzintézetnek, amely most van 
alakulóban Debreczenben. Az ala­
kuló bank alapításában városunk 
kiváló egyénei állanak, élükön Do­
rn ahidy Elemér főispán és dr. Kenezy 
Gyulával. Az uj pénzintézet4U0.UUU 
kor alaptőkével alakul, mely ősz- 
szegből 200.000 koronát az alapítok 
jegyeztek és igy a közönségnek 
csak a másik kétszázezer koronát 
le íz alkalma jegyezni. Egy 
vény névértéke 2 ,0 kor Az emle­
geti beli'.elések kezelései a „üeb- 
reczeni Első Ta karók pénztáru vál­
lal ta e'. Az uj bank alapitói külö­
nösen Debreczen kereskedelmi és 
mezőgazdasági viszonyainak a fo­
kozott fejlesztését tűzték ki irány­
elvül.

— Piknik a tennies-paíyán. A 39.
gyulogtiz dd tisztikara nagyerdői tornász 
pu.yajan holnap osto pikniket rsndez. A 
tisztikar a zártkö-ü mulatságra, tekintettel 
arra, hogy a város a lonnisz-pulya átenge- 
désoKor a legnagyobb előzékonységet tanú­
sította, meghívta a polgármestert ós a tanács 
több tagjait is.

— Talált tárgyak árverése A vas­
úti kocsikban ós állomási helyiségekben 
elhagyott tárgyak, u. m.: bőröndök, táskák, 
kalapok, esernyők, botok, rima ós fehér- 

cinnek stb. Ddbreczen állomás podgyász 
k adási helyiségében 1904. julius hó 26-án, 
dóiután 2 órakor kezdődő nyilvános árveré­
sen el fognak adatni.

— Mérgesé« ópiummá;. A testi faj- i 
d urnák csillapítására általánosan használni | 
SíOiott opium mértéktelen használata egy 
szepremónyu fiatal életet oltott ki. Szilágyi | 
György, sepsi kiiyei születésű végzett állat­
orvos, aki a helybeli 2. honvéd huszérez- I 
rednél töltötte ez idő szerint önkéntes! évét, 
vasárnap két barátjával kiment Hajdubad- 
házra Bihari Sándorhoz. Miután egész nap 
vidáman mulattak a vendégszerető háznál, 
este a szőlőben akarták folytatni a jó napot. 
Szilágyi gyomorfájásról panaszkodott és 
rendelvényt irt megának ópiumra, molyét a 
gyógyszertárbao a rendelvény szerint el is 
készítettek. Szilagyi bevette egészen a csil­
lapító szert. De attól annyira elgyöngült, 
hogy a uzölőbo való menet közben össze­
esett. Kocsin szállították vissza a városba, 
uhui rögtön megvizsgálták az orvosok ée 
megállapították, hogy a túlságos mértékben 
bernit ópium mérgezést idézett elő. A fiatal 
hu^arönkéntes ennek következtében tegnap 
dőlő m kiszenvedett. Szülei, akiket a szo­
morú es itről táviratilag értesítettek, az. éjjel 
Hadházra érkeztek ós intézkedtek, hogy 
fiuk holttestét a Háromszék megyében fekvő 
Kily óbe szállítsák A hullát ma felbonczolták 
és a halál okául az opium által történt mér- 
g lést. hivatalosan is megállapították.

— Császár ós püspök. A mikor 
Vilmos császár legutóbb Straszburgban járt, 
a pályaudvaron magához rendelte Bénáért, 
Struezburg püspökét, aki a császártól ki­
hallgatást kórt. Bender nagy hibát követett 
el, ebben a dologban akarta magát tisz- . 
Uh ni; egyházi átokkal sújtotta a katolikus

bele A császár nagyon indulatos lett, mv 
kor Bót meghallotta s elhatározta, hogy 
Straszburgban való tartózkodása közben 
kezdőre vonja a püspököt. A püspök sej 
tette H ezt, azért kórt kihallgatása közben 
Kérdőre vonja a püspököt. A olajsár jól 
megvárakoztatta a püspököt, a Maiburge. 
Zeitung közlése szerint ezt modta neki 

-2 Ö.i kihallgatást kért, püspök 
ón is óhajtottam önnel beszélni, azért ren­
deltem ide. Mielőtt elmennék Straszburgból, 
meg kell mondanom, hogy elégedetten, 
nagyon elégedetlen vagyok önnel. Nekem 
azt mondták, hogy ön okos ós békeszerető 
ember, s most olyasmit követett et, arait a 
legfanatikusabb ember se tenne meg. un 
megátkozta a temetőt, egy darab német 
földet, amelyre nekem ügyelnem kell. Je­
gyezze meg, püspök ur, hogy a nemet 
császár sohasem fogja eltűrni, hogy a türel­
metlenség átka csak egy talpalatnyi német 
földet megszentségtelenitsen! Az ön hiva­
tása az, ''ügy áldjon; ha a pap átkozódik, 
megrabolja állását a méltóságától és elő­
jogaitól. Tudja meg s ne felejtse el, hogy 
ilyen dologban nem ismerek tréfát, fim 
és az én házam a protestáns egyházhoz j 

resz" tartozunk s alattvalóim kétharmadrésze is.
Sokat járok katholikus vidéken is, s ha 
egyszer hton úgy akarná, hogy ilyen he­
lyen haljak meg s valamely okból nem 
vihetnék holttestemet őseim oirboitjába és 
itt temetnének oi, ón talán istenkáromló 
átokkal sújtaná azokat a barázdákat, ame­
lyek alatt testem pihen, mivel talán az 
egyháza szabályai ezt írják eiő? Az ön átka 
felnyitotta a szememül, püspök ur. Eu kész 
voltam s ma is kész vagyok jó barátság­
ban élni a katholikus egyházzal. Amennyire 
lehetett, igyekeztem katholikus híveim kí­
vánságát teljesíteni, gyakran protestáns 
alattvalóim gáncsai és zúgolódása ellenére, 
mert azt akartam, hogy mind a két kérész 
tény egyház békességben éljen, kö'.os erő­
vel dolgozzon a haza javára és becsülje 
egymást. Ó rakódjék attól püspök ur, hogy 
engem a törekvéseim meghiúsításával arról 
győzzön meg, hogy a katholikus egyház 
nem békességet akar, hanem meghódolást.
H í arról kellene meggyőződnöm, hogy a két 
egyház kibékitésére való törekvésem a 
katholikus türelmetlenségen szenved hajó­
törést, akkor meglehet, hogy más szél kez­
dene fújni Németországban Ön éppen 
olyan jól tudja, mint ón, milyen rős lett 
újabban a protestáns áramlat. Ne felejt­
kezzék el erről s azt se felejtse, hogy az 
ön császárja is protestáns.

A császár elhallgatott, s a püspök, aki 
nem tudta szúró tekintetét elviselni, lehor- 
gasztotta a fejét s csak ezt mondta:

— De hiszen visszavontam az átkot, 
felség.

— Ez az ön szerencséje, mondta a 
császár, különben nem is fogadtam volna. 
Ne igyekezzen menteni magát,mivel eljárá­
sára úgy siucsen semmi mentség, csak azt 
az egyet jegyezze meg még; ön német 
püspök, még pedig az anyaországban, ahol 
a német császár egyúttal fejedelme is önnek. 
Szolgálja az Istent legjobb képessége sze­
rint, de no felejtse el, hogy a császárt s az 
országot is szolgálja, s hogy a császári kéz 
nemcsak kegyes tud lenni, de erős, mint a 
vas. Azt hiszem, megértettük egymást, püs- 
pük ur. Isten áldja meg 1

A császár ezután sarkon fordult ós ott­
hagyta a püspököt, aki szinte kővé mered­
ten sokáig nem tudott elmozdulni a he­
lyéből.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok­
nak, kik szeret- tt kedves jó anyánk és 
nagyanyánk özv. Szathmári Sáudorné te­
metésén megjelentek, valamint azoknak is, 
kik részvétüket fejezték ki, és ez által nagy 
bánatunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják 
szívből jövő köszönetünket. Szilágyi József 
és családja.

álló Az újság“ mai száma u következőket 
Írja-"A Budapesti Hírlap mai száma Boreh 
Viktor galaozi osztrák-magyar tőkonzul egy 
német nyelvű újabb átiratáról tesz említést, 
amelyet egy katonai behivó-jegy kézbesí­
tése ügyében Arudmegyóhez intézett s 
amelylyel nevezett megye tör vény hatósága- 
álUtólag a jövő szerdai közgyűlésén foglal 

„r. kozik Tudósítónk utána járt az újabb német 
’ átirat-ügynek és a galaozi konzulátus ügy­

vitelének minden részletével ismerős oldal­
ról a következő felvilágosítást nyerte:

— A galaosl komul átirata. A
(temetőt, mivel protestáns embert temettek Tisza István miniszterelnökhöz legközelebb

Az esetre magára nem emlékszem. Da 
lehetséges, sőt nagyon valószínű, hogy 
megtörtént. A galaozi konzolátus egyforma 
elő/ióktmysóggel s köíelességiudassal intézi 
el úgy a magyar, mint az osztrák alatt­
valók ügyes-bajos dolgait. Hasonló természetű 
ügyekből a konzulátus évente 2500 - 3000 
darabot intéz el. A konzulátusnek hivatalos 
nyelve a belkezelésben a német. Szigorú 
utasítás van arra, hogy a magyar nyelven 
hozzája intézett ügydarabokat elintézze, de 
arra nézve, hogy milyen nyelven válaszol­
jon, külön rendelet nem intézkedik. A hül­
lt ozelósi nyelv a német lévén, e szabály 
alól éppen ily bohivóügyekban bajos kivé­
teleket tenni, mert ilyfóle ügydarabokat 
legtöbbnyire előre elkészített blanketta kí­
séretében továbbítanak az illető hatósógok­
nak. E blanketták természetesen szintén 
német nyelven vannak elkészítve. Eddig 
legalább a fődolog uz volt, hogy az ily 
ügyekben az intézkedés gyorsan és biztosan 
történjék, nehogy a késedelemből az illetőre 
kár háromoljék.

Hogy a galaozi konzulátus vezetőjét 
ebben az ügyben czélzatosság nem vezeti, 
kitűnik abból, hogy Boreh Viktor főkonzul 
kifogástalan magyar ember, aki kitünően 
bírja a magyar nyelvet, e mellett mindazok, 
akik vele érintkeztek, azt a meggyőződést 
meríthették, hogy kotelessógszerünól eiőzó- 
kenyebben áll mag var honfitársai szolgá­
latára.

Eddig tudósítónk.
Magunk részéről ehhez azt adjuk, 

hogy Boreh Viktor főkonzul ur mégis csak 
helyesebben fog cselekedni a jövőben, ha a 
magyar hatósággal magyarul levelez. Föl­
téve, hogy megfelelő segédszemélyzet áll 
rendelkezésére; ha pedig nincs elég magyar 
iródiákja, szerezzen magának.

Halálosások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta a következő halálesteket jelen­
tették be az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál: Kovács Miklós ev. r-f. 3 hónapos, 
Bárdi Gyula ev. ref 2 hónapos, Ráth Olga 
izr. 7 hónapos, Burai Mihály ev. ref. 77 éves, 
Deák József ev. ref. 22 éves.

—- Tisstujitás. Az iparos ifjak önkópzé 
egyesületének uj tisztikarát egyhangúlag 
megalakították a következőképpen: Elnök: 
Szabados Vilmos, I. és Il-ik alelnök: Szép- 
laky József és Kaliozkv Ernő, I. titkár: dr- 
Vargha Lajos, II. titkár; Tanczer Ödön, 
jegyző: Takács Balázs, háznagy; Dobi Ká­
roly, könyvtárnok: Kiss Ferenoz, segéd 
könyvtárnok: Vadnay Márton, pénztárnok: 
Kostya János, zászlótartó; Basiszta Albert 
és Bálint József, számvizsgálók: Blaskovics 
Mihály ós K. Tóth Sámuel, örökös tisztelet­
beli háznagy: Zavilla Gyula, ezek után 
választott még a közgyűlés 21 rendes és 8 
pótválasztmányi tagot. Egyhangúlag meg­
választották diszelnöknek Tóth Kálmánt 
és disztagnak dr. Kőrössy Kálmánt.

— A mutatás vége A Suba-féle 
vendéglőben mulatott Harangozó János áos- 
segéd ós Ferge János kőműves. Sörözés 
közben összekaptak s a vita hevében Ferae 
felkapott egy söröspoharat s azzal ütlegelte 
Harangozót, kinek fején, karján és kezén 

I ejtett sérüléseket, mig az elősiető rendőrök 
1 le nem fülelték.



— Éjjeli csendélet A Simonffy- 
utcza oseudjét nagy kiabálás zavarta meg 
az elmúlt éjjel. Két mulató, berúgott 
atyafi, Jancsika József vargu-utezai és 
Molnár Lajos Simonffy-utczai lakosok 
verekedtek össze. Szöi uyii orditozás köz­
ben ütötték, verték, karmolták egymást, 
mig a fellármázott Simonffy-utczai lakosok 
szétvála ztották őket. A két verekedő 
részeg az éjjeli caendháboritáséit a rend­
őrség elé kerül.

— Részeg betörő Tegnap a késő 
esteli órákban Szabó Antal szabómester 
részegen Dúsa József Magos-utcza 7 ik 
számú házának ablakát beverte s azon 
bemászott. A lakók rendőrért mentek, a 
házigazda pedig Szabót fogta meg, hogy 
el ne meneküljön. A rendőr bekísérte 
Szabót a bűnügyi osztályhoz, hol bizony 
meggyűlik a baja.

— Éjjeli alakok. Az elmúlt éjjel 
a rendőrség elfogta Czine Lajos csavargót, 
akit város területéről több Ízben kitil­
tottak. A Debreczenhez ragaszkodó csavar­
gót becsukják, aztán küldik ismét illető­
ségi helyére. — Sziglia Anna szakácsnőt 
éjjeli csavargásért elfogták, de — miután 
beigazolta, hogy Piacz-utcza 43. szám alatt 
lakik — szabadon bocsátották. — Hasonló 
módon járt Boros Mária Vígkedvű Mihály- 
utczán lakó takarítónő is, kit két ízben is 
találtak egy közvitéz kíséretében kóbo­
rolni.

— Tűs. Tegnap este a Gyöngyvirág- 
utoza 13 számú háznál 4 méter hosszú és 
2 méter széles faistálló meggyuladt. A 
lakók azonnal szétverték a fabódét s igy a 
tűz továbbterjedését megakadályozták. A 
kár 300 korona.

— Deák Józsefet felbonosolták.
Deák József borbélysegéd, ki a Nagyerdőn 
öngyilkosságot követett el s kibe állítólag 
saját Kérelmére Szénégető József belelőtt, 
tegnap meghalt. Délután 4 órakor folbon- 
ozolták. A bonczolás Szénégetőre nézve 
enyhítő adatokat szolgáltatott. A bonozolást 
a közkórház bonoztermében Katona Zoltán dr. 
és Láng Sándor dr. végezték Szabó József i 
vizsgálóbíró jelenlétében. A bonczolás meg- j 
állapította, bogy a halált a két lövés által ; 
megsérült tüdő vérzése folytán előállott 
fulladás okozta. Egyébiránt, — mint a bon- j 
ozolás során kiderült — Deák tüdővószes 1 
volt.

_ 1904. Julius 12

x Kézitáska kiállítás Mentiénél
— Letzter József fényképészeti, 

festészeti és fényképnagyiiási műterme 
Plaoz-utoza 44., dr. Ujfalnsey-haz. 
Állandó fónykópklállitás a műterem 
kapnbejáratánál levő kirakatokban.

— Csodálatos azon eredmény, melyet 
a t. hölgyek a Balassa-féle valódi angol 
ugorkatej használata által elérnek. Néhány 
nap után eltüntet az arczbőrről szeplőt, pat­
tanást és egyéb bőrbajt, kisimítja a ránczo- 
kat és redőket, az arczbőrt fehérré, üdévé 
és finommá varázsolja a nélkül, hogy a 
bőrnek ártana. A párisi és bécsi kiállításo­
kon kitüntetett szer, mely rövidesen nálunk , 
is, mint Angolországban, az összes egyéb : 
szépitőszereket kiszorítja. Üvegja két korona, 
hozzá valódi angol ugorkaszappan 1 korona 
és púder 1 kor. 20 fillér. Kapható minden 
gyógyszertárban. Postán szétküldi Balassa 
Kornél gyógyszertára, Budapest-Erzsébet- 
falva.

— Mentse Henrik újdonságok 
áruházában igen olcsón lehet vásárolni.
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~ A közönség figyelmébe ajánljuk 
Molnár Jenö-nek lapu ik mai számában 

! közölt hirdetését.
— Tüzmentez ós savmentes zománcz 

főzőedények, mindenféle háztartási czikkek 
beszerzésére legjobban ajánljuk Mentze 
Henrik újdonságok áruházát. Az olcsó sza­
bott ar minden darab árun látható.

— Igen olcsó ajándéktárgyak,
háztartási czikkek és gyermekjátékok olcsó, 
szabott árak mellett Montze Henrik újdon­
ságok áruházában Piac:- és Szent Auna- 
utoza sarkán.

t — Az összes szépitőszereket felül­
múlja a közkedvelt Földes féle Mt.rgit-créme. 
Gyorsan és biztosan eltávolít szeplőt,májfoltot, 
kiütéseket, ránozokat és egyéb arcztisztá- 
talanságot s igy nemcsak szépít, de fiatalít 
is. Ara 1 korona, nagy tégely 2 korona. 
Kapható a készítőnél : Földes Kelemen 
gyógyszertárában, Aradon és minden gyógy­
írban, drogériában s illatszer kereskedések­
ben. Utánzatoktól óvakodjunk.

— Tréfás fényképező Mentiénél
10 krajozár 1 drb.

— Képkeretek, tükrök, fésűk, kefék, 
illatszerek, szappanok, mindenféle útitáskák 
és kofferek igen olcsó szabott árak mellett 
kaphatók Mentze Henrik újdonságok 
áruházában, Piaoz- és Szent- Anna-utcza 
sarkán.

— Hajítok másolását és készítését 
elvállalja műegyetemi hallgató. Szives meg­
keresések Siócheuyi utcza 18. szám alá 
kéretnek.

— Gerö József lapunk mai szá­
mában megjelent hirdetményét olvasósiuk 
figyelmébe ajánljuk

— Uj töltésű villanylámpák
érkeztek Mentze Henrik újdonságok áru 

j házába Piac é Szr.-A ua u. sarkán.

I TÁVIRATOK.
j — A „Díibreczen“ eredeti távirata. —

A képviselőhöz ülése.
Budapest, juiius 1 2. j

Fojtó kánikulai melegben, megcsappant j 
érdeklődés mellett folytatta a képviselőház j 
ma vélelő.t a czivilista emelés felett való j 
vitát.

El(6 szónok Szalay László volt a 
javaslat ellen. Foglalkozik Szemere Miklós í 
most megjelent röpiratával és rámutat arra, ^ 
hogy az udvar mindinkább távolodik tő­
lünk, semhogy közeledjen hozzánk.

Ho k János az ujpárt álláspontját 
fejtegetve, ellenzi a czivilista emelését, de I 
nem nyújt be külön határozati javaslatot, | 
hanem ozatlakozik Apponyl Javaslatá­
hoz. Élesen támadja a néppártot 
azért, hogy a vitában nem vesz részt, 
mert félti a kormány képességét, a 
kormány az uralkodó kegyeit lesi a nemzet 
rovására, holott az uralkodók vannak a 
nemzetekért és nem megfordítva.

Gézát. A segédek uz ügyet békés utón 
elintézték.

Fenyő szabadlábon.
Budapest, juiius 12. A budapesti kir. 

Ítélőtábla ma délelőtt hozott végzése folytán 
Fenyő Sándort tiOOOO koron a biztosíték 
ellenében szabadlábra helyezték. (Mint más 
helyen hozott tudósításunkból kitűnik, u 
budapesti kir. törvényszék előzetesen meg­
tagadta Fenyő szabadlábra való helyezését, 

j ezt R védő a kir. táblához mepfelebbezte, 
amely a szabadlábra való helyezést elren­
delte.)

A testvérgyilkos csendőrtiszt.
Budapest, jul.us 12 Hilberth Gusz- 

! táv hulláját ma délelőtt bonczolták fel. A 
törvényszéki orvosszakertők még nem 
mondtak végleges véleményt de annyit 
kijelentettek, hogy az öngyilkosság 
esetének fenforgása lehetséges. Az 
áldozat testvére, Hilberth Rezső csendőr­
hadnagy az ügyészség fogházában nyugod­
tan viseli sorsát és ártatlanságát han 
gőz tatja.

Ha'álos itó et.
Bécs, juiius 12. Az esküdtszék ma 

Reischek Krisztina cselédleányt, aki 3 éves 
gyermekét a Dunába ölte, a gyilkosságban 
vétkesnek mondta ki. A verdikt alapján u 
vádlottat a bíróság kőtél által történendő 
halálra ítélte.

Orosz-japán háború.
Budapest, juiius 12. Tokiból jelentik, 

hogy a japán hadvezetőség megengedte a 
1 külföldi államok katonai kiküldöttjeinek, 

valamint a külföldi hírlapok tudósítóinak, 
hogy az ütközetekben kisérhetik a japán 
seregeket. Eddig csakis Hurok i fővezér 
táborában volt szabad tartózkodniok.

Pétervárról táviratozzék, hogy a c: ár 
a trónörökössel Kolomnáról Penzába érke­
zett. A haroztórre készülő csapatok felvo­
nulása után élükre állott és lelkes beszed 
ben hívta fel őket kötelességük teljesítésire. 
Aztán megáldotta a csapatokat és kérte 
Isten segítségét fegyvereikre.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat —
— Julin I 12

Készáru : 5 ig magasabb.
Búza áprilisra............................— •-------
Búza októberre....................... 924—9 26
Rozs áprilisra................................ •— •
Rozs októberre ..................  687—6 88
Tengeri........................................ 588—6 90
Tengeri augusztusra..............................
Tengeri 1905 májusra . . . .-----*—
Zab.............. ............................... 6 52—6 53
Repoze augusztusra...................—•--------- —

Babó Mihály szintén ellenzi a ja­
vaslatot.

Képviselők lovaglás ügye.
Budapest, juiius 12. A tegnapi kép­

viselőházi |ülés alatt történt összeszólalko- 
zás következtében Justh Oyula provokál 
tattá Olay Lajost, segédei: Komjáthy 
Béla és Rátkay László által. Olay rögtön 
megnevezte segédeit Sebes Dénesi és Luby

Kicserélt feleségek.
— juiius 12

Egy különös esetről beszélnek Báró« 
temesmegyei község lakosai. A község hun 
egy Trifonáez János nevű ember lakik, > ki 
hive lóvén még a Délvidéken szokásban 
lévő házközösségnek, fiait, akiket megbán a- 

í sitott. ott tartotta magánál.
Másfél évig boldogan élt az egész csa-
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Iád, ekkor azonban a két Trifouácz fin arra 
a f ■ f <1 larti jutott, hogy a t-ógorusszonyaik 
bókkal kt.dvttí bbek, meg jobbak is, mint a 
saját feíeaógt'ik. Minthogy z öreg családfő 
is arra a tapooziaiutra jutott, hogy menyei 
nem úrim irii a t >; it férjeikhez, mint inkább 
a férj k .estvéreiauz vonzódnak, bőt olykor- 
olykor csere i-, loitént már a fiatal asszo­
ny ok x,,1. a további békesség biztosítására 
az, öreg Trifoiiácz . zt ajánlotta a fiata­
loknak, hogy c íróijuk ki az asszonyukat.

A férjek i - , meg az asszonyok is öröm­
mel fogadták az ajánlatot és megtörtént az 
asszony csőre. Az egyik fiú Trifonacs György 
az asszonycsere után elköltözött a háztól, 
így óitok aztán tavasz óta csendben, békes­
ségben. Pár hót óta azonban a másik fiú­
nak, Tritoné ez Illának az asty ony a betcgu;- 
k dni k- deti s azóta állandó beteg.

Iá/, a betegség zavarba hozta Iliét, 
mert itt „z aratási idő s neki asszonyra, 
még pe iig egészséges asszonyra van szük­
sége. Ekkor a törvényes felesége jutott 
eszébe, ki testvérével éi. Elizent tehát az 
asszonynak, hogy jöjjön haza. Ez az úrban 
kinevette az urát. Ilia, hogy tógáit érvé­
nyesítse, elment a szolgálómhoz panns/i", 
aki a kicserélt asszonyt csendőrökkel 
vezettette vissza a törvényes urához.

Trifouácz Gürgy n csendőrök meg­
érkezésekor nem volt otthon, hanem mikor 
hazaiért és megtudta a történteket, rohant j 
a testvére házához, hogy az asszonyt j 
visszahozza. Csakhogy nem ment könnyen 
a dolog, mert előbb verekedés támadt, 
miközben György egy éles baltával agyon 
ütötte Iliát, hogy annak törvényes fele­
ségét továbbra is bírhassa.

A verekedés közben az öreg Trifouácz 
is oly súlyos sérülést szenvedett, hogy 
aligha iiMiad él tben Trifouácz Gyin gyöt 
letartóz1 a’ ák, az asszonyok pedig most 
férj nélkül maradtak.

VEGYES HÍREK.
* ú.n áruló óla».', tiszt. V/, olasz . 

ko i in-.uy e r nt Ercoleae százados áru I
á t f féderé többet ártott a Fraicia 

r. • tu •: • Oiai o zág között az utóbbi óvek- 
b. f j ődott ivirátsagnak, mint amennyit 
ha; Z' ih neki Loubet elnöbueK minapi ró­
nai látog itasa V Sajó már ia életen Fran- 
oziaorazá. ellen fordul és elktser. deiten i 
panaszkodik, ho.;y az árulás teljes két év 
óta for ik V B .lognában megjelenő i'Av- , 
verire azt az mi ok es 1 leplezést teszi közzé, 
hogy éi po L ubet elnök római tartózko í 
dása íd'j ben i y előkelő állású frauczia i 
1 'a ni;iv>;talnci meg akarta szerezni az j

, i h dsor»!' Vl-ik hadtestének (mely j 
B b.tn .11 máso ik), mozgósítás esetén 

• ".t m .r djó; Olaszországban 
ij ó' in isér.ik azt is, hogy Erco esc áru­
it t Ausztria-Mogyaro szág ellen is kiak­
názzuk s több újság írje, hogy Ecolese 
Aus tri.i-Magyarországnak is szolgáltatott 
ni fontos Katonai oh mányi kát. A Tribuna 
mtározott tényként rnliti a dolgot w meg­

erősíti a Giornalo u'Itaüa is, amely kijelenti,
• io.- y a szárad >s még egy államnak volt a 
kémje és Ausztriának sürü emlegetésével 
sejteti, hogy szintén csatlakozik a Tribuna 
véleményéhez.

* Vetekedő úri asszonyok Szar
v ison me. fordult a vi ág sorja. Ezentúl 
nem i duhaj legények kapnak hajba egy­
más al nyit utcza során, hanem nauykalapu 

■•, »s-zonyok. Szarvason ilyen nem min- 
: miatii módon kezdődik a nőemanczipáczió, 
mi t mo jo tudósítónknak az a furcsa 

; «I 1 b a Deák-téren ökölre ment

! két úri asszony és a hu reziar-tbb fél úgy 
fejbe ütötte a gyengébbet, hogy az ájuitun 

1 terült el az u cza közepén. A csúnya t fi ér­
nek bíróság előtt következik a folytatása.

* Pótvizsga ók az áliatvilsg. Egyik 
fővárosi nagy lapban olvasható a következő 
kishirdetés:

Pótvizsgára
sikerrel előkészit fővá­
rosi tanító. Levélczim:
Jakabffy állatkereske­
dés, Kaplony-utcza.

íme mi’yen kitűnő humor van némely
kit hirdetésben is.

v Sikkasztó városi tanácsos. Bécs 
városának nany szenzácziója van: dr. Lin­
der Károly városi tanácsos temérdek csa ás 
és sikkasztás elkövetése után megszökött. 
Dr. Linder Károly egyik vezető férfia volt 
az osztrák császárváros községi é-elének,nagy 
párt felett rendelkezett, amely egyszer már 
majdnem besegítette Öt a polgármesteri 
székbe. A szőkévé) y krzségtanácsos hami­
sítóit kinevezési okmányokkal nagy szédel­
géseket követett el, jelentékeny összegeket 
csalt ki és szélhámoskodásait már régebb 
idő óta folytatta. Linder 66 éves, a város­
házán közbeosülósben állott.

* A kosaras bácsi ügye. Fenyő 
Sándor ismeretes ügyében valószínűleg csak 
őszszel itéikevin a bíróság A tárgyalást 
főként az a körülmény késleltette, hogy a 
b róság Fenyő Sándor elmebeli állapotát 
orvossz,skértőkkei vizsgáltatta meg s a 
különféle szekértői vizsgálatuk sok időt 
vetlek igénybe. A törvényszéki e! me-orvosi 
szakvélemények tegnap készültek el s a 
szakértő orvosok véleménye szerint Fenj 8 
Sándor teljesen egészséges elméjű. Az 
aktáka1 most felterjesztették az igazságügyi 
orvosi tanácshoz. Itt említjük meg, hogy 
Fenyő Smidor szabadlábra helyezését kérte 
harmicctezer korona bizlositók ellenében. 
A vádtuné.cs a:o: ban elutasító határozatot 
hozott avzal a me okolással, hogy Fenj 6 
Sándort szökő-búi tartóztatták le s ezért 
szabadlábra helyezésnek még biztosítók 
mailett sincs helye.

* Neger elnökjelölt. Az Egvesult- 
Államokban forr most a közvélemény a jö­
vendő elnökvá.asztás mi itt. Republikánusuk 
é., demokraták teljes erővel indulnak neki 
a választásnak, i mely azonban még most 
csak a j lölés stádiumában van. Nagy a 
pártja Rosse veit edditi elnöknek, de már 
leg” több is három elég erős el ionjelöltje 
van Clur'and, a volt elnök szeméi; eben, 
al it minden áron rá akarnak venni ac el­
nök j-. öles elfogadóiá'a; Parker bíró s ko­
moly jelölt s Boyán, a régebbi elnökje­
lölt szintén mozgolódik. Az elnökjelöltéről 
legutóbb tanáé koztak Saint-Louieban, a 
világkiállítás helyén s a legkomolyabb tár­
gyalásokba vegj ült egy kis mulatságos 
elem is: mert ugyanakkor összejöttek az 
Evyesült Államok néger lakosainak kül­
döttei is H ezek elhatározták, hogy való­
ságos négert jelölnek az elnöki székre; 
csak még a személy ben m m tudtak meg­
állapodni. Az amerikaikat meglepte ez a 
hír, előbb komikusán, majd komolj an vet­
ték, mert bizonyos, hogy a négerek, ha 
összetartanak, nagyon tekintélyes számú 
szavazatot tudnának összehozni; vagy leg­
alább annyit érhetnének el, hogy sem a 
demokrata, sem a republikánus párt nem 
számíthatna a szavazataikra. Mindenesetre 
nem utolsó látvány volna, ha i alarm r.éger 
előkelőség lenne az Egyesült Államok el­
nöke; ennek furcsaságnak azonban a lehe­
tősége is ki van zárva, de érdekes körül­
mény »z, hogy az amerikai négerek szük­
ségesnek tartják a mozgolódást, aminek 
tulnjdonhépeni czólja csak az, hogy fehér 
polgártársaik előtt megmutassák politikai 
súlyúkat.

* Vadállatom zendülése a — ten­
geren. Különös kalandja volt a Mumotoka 

I nevű uezt ángőzősnek, amely néhány m-p- 
I pal ezelőtt a niwyorki kikötőbe futott. A 
j hajó személy szállításra van berendezve, de 
I árut is visz. Ez útja alkalmával egy »me- 
í rikai állatkert számára mintegy tuczat vad- 
! állatot szállított vaeketrecxekben a hajój 

Történt, hogy egy jegesmedve kiszabadul 
a ketreczóbői, rémületbe ejtve a közönséget^ 
A kiszabadult fenevad rémes üvö'tease 

I garázdálkodott a fedólzetközben, ahol a 
: többi vadállat ketrccze állott, mire aztán az 
! összes többi fenev<.d üvöiteni kezdett. Ret­

tenetes zenebona volt az. Az utasok halálos 
I rémülettel húzódták meg a kabinjaikban, a 

nők ájuldoztak: mindenki azt hitte, hogy 
a vadállatok elszabadultak s a hajó személy­
zete hasztalanul igyekezett megnyugtatni 
az utasokat, a pánik nőttön-nőtt a vad- 
állatok vrditá-áriak arányában, amely szin- 

1 tée mind erősebb lelt. Egy közös ketrcczbe 
zárt mi dva és hiénucsapat felizgatott álla- 

I potaban egymásnak esett s véres vineko- 
dásuk iszonyatos hangok kíséretében a 
végsőkig inger lto a többi fenevadat. Később 
sikerült a kiszabat ült jegesmedvét a ketre- 
ezébe vieszakergetni, de a hiénákat csak 
izzó végű vasrudakkal lehetett szétválasztani 
egymástól, mire a több óráig tartó zendülés 
véget ért.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Szabad pisszegés. A színházban, de 

1 még hangversenyen az egész czivilizólt vi- 
I lógón épp oly ottnonos a taps, mint a pisz- 

szegés Csakhogy amig a taps még ha 
zugo orkánná, eszeveszett bömböléssé fajul 
is, kellemes muzsika a szereplők fülének, 
nyomban kihallják ebből a csattogó orkesz- 
terből a legkisebb pisszegést is s ezért 
mér boazankednak. A pisszegést még ná­
lunk is legalább is illetlenségnek tartják, 
volt azonban már eset arra is, hogy a nem- 

I tetszés nyilvánításának a formája miatt a 
i rendőrséggel gyűlt meg a bajuk a pissze- 

gőknek.
Most aztán végre is a törvényes igaz­

ságszolgáltatás annak a rendje és módja 
szerint megadta a polgárjogot a pisszegés­
nek. Az eset éppen a művelt franoziák fő­
városában történt. A rendőrbiróság elé 

! bárom ifjú Került. Az volt a panasz elle­
nük, hogy a télen egy B ethoven hangver­
senyen pisszegtek. A rendőrbiróság főimen- 

! tette a vádlottakat. Az Ítélet a következő:
A vád az 1898-iki rendőri szabályren 

delet 88 szakáé: ára támaszkodik, amely 
igy szol: „Tilos az előadást zavarni vagy 
p. dig az előadás folytatását bármi módon 
megakadó’) ózni “ Ez a paragrafus biztosítja 
az illető n,ü csendben való meghallgatását 

i és a felvonás vagy zenestám végére tartja 
fenn a kritika jogát. Mftrczius 20 áu í gy 
hangversenyen Beethoven egy müvét ját­
szották ; ez a mü négy részre volt osztva. 
Mii den rész után volt két pereznyi szünet, 
ami a művészeknek alkalmat adott arra, 
hogy kissé pihenjenek, a közönségnek pedig, 
hogy érzelmeit és benyomásait nyilvánítsa. 
A mikor az első résznek vége volt, viharos 
tetszószaj tört ki, ámde heves pisszegés is 
hallatszott; főleg a vádlott három fiatal­
ember pisszegett s a taps később erősödött, 
de a pisszegés is erősödött, mire a pissze- 
gőket fenyegetni kezdték, úgy, hogy a 
rendőrtisztnek kellett ökot megvédelmezni. 
Ha a vádlottak bármi módon tetszésüket 
nyilvánították volna, pisszegés helyett, nem 
tettek volna nekik semmi szemrehányó11, 
ámde bármi halk pisszegés, tehát bírálás 
már elviselhetetlennek 'á'szik Ha azonban 
a közönségnek szabad tetszését nyilvánítani, 
akkor vau joga elégedetlenségének is kife­
jezést adni. A vádlottak pedig, amikor a 
hangverseny alku1 mával a rövid szünetben 
kellő formában feje:4ék ki elé rcdetlonségü 
két, csak ama méltányos jogukkal é’tek, 
hogy az o őadott müvet megbírálják.
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A* özvegyi jog Kovács Gergely 
jómódú gazdaember válópört indított a fe­
lesége elion. Mialatt a válópör folyt, a 
bíróság ideiglenes nőtartási dijat Ítélt meg 
az asszonynak. Még mielőtt az elsőfokú 
bíróság döntött volna az ügyben, a férj 
hirtelen elhalt és a rokonok a tartási dij 
fizetését megtagadták. A nő perelte a roko-. 
nokat és a törvényszék most elutasította a 
felperest keresetével, még pedig azzal az 
érdekes indokolással, hogy az ideiglenes 
nőtartásra kötelezett férj elhalálozásával a 
férjnek az ideiglenes tartás iránti kötelezett­
sége megszűnik és ekkor már a nőt a tar­
tás helyett, férje után az özvegyi jog il­
leti meg.

KÖZGAZDASÁG.
Mikor kell vetni a rozsot.
Nagyon gyakran hulljuk gazdatarsuink- 

tól a panaszt, hogy rozsvutésüK termés 
eredményével nincsenek megelégedve, sőt 
sokan kisebb termésátlagról számolnak be, 
mint a minő termésátlagot búzájukkal el­
értek. E körülménynek oka töbr-.yire abban 
található fel, hogy a rozsot igen későn 
vetették s a talajt nem úgy készítették ré­
szére elő, amint azt a rozs megkívánja.

A rozsnak az a tulajdonsága, hogy 
ősszel bokrosodik Jó termésre csak az 
esetben számithatu k, ha bokrosodását ősz­
szel teljesen befejezte, mert tavaszszal. a 
bokrosodéi ópenséggel nem folytatja. És 
éppen ebben lényegesen különbözik a búzá­
tól, mely tavaszszal is bokrosodik, sőt bok- 
rosodása főleg tavaszszal történik. Ezért 
tehát az őszi vetést mindig a rozszsal kod 
kezdeni, a búza maradhat későbbre is. És 
pedig meg kell történnie a vetésnek legké­
sőbb október elején, különben a bokrosodás 
ne:n nyerhet az ősz folyamán befejezést. 
Tjkintettel azonban arra a körülményre, 
hogy különösen az Alföldön többnyire ten­
geri után vetik a rozsot, a tengeri törés 
pedig tudvalevőleg csak október hó folya­
mán eszközölteti™, a rozs vetőmag több­
nyire olyan későn kerül a talajba, hogy az 
ős'.i bokrosodás kellőleg meg nem történhe­
tik. De tengeri törés után a talaj sem ké­
szíthető el kellőleg a rozs alá, mert a rozs 
üiepedet földeit kíván. Nem szabad tehát a 
rozsot a vetőszántás után azonnal elvetni, 
hanem 1—14 nappal később, amely idő 
alatt a talaj megülepedvén, benne a rozs 
jobban fog diszleoi. Ha azonban tengeri 
után vetjük a rozsot, ugyancsak kell siet­
nünk, nehogy a beálló fagy lehetetlenné 
tegye a vetést s igy nincs módunkban az 
ülepedésre időt engedni.

Ezek azon gyakran előforduló ténye­
zők, amelyek akadályul szolgálnak arra 
nézve, hogy a rozs kielégítő termést ad­
hasson.

Ha a késői vetést elkerülni semmikép 
sem tudjuk, úgy még mindig van egy mód, 
amelylyel termésfokozólag léphetünk közbe 
s ez a műtrágyázás. A rozs az a növény, 
mely leginkább meghálálja a műtrágyát. 
Késő ősz vetés esetén 15 mm. szuperfosz­
fátot kell kát. holdanként a vetőszántás 
előtt elszórni s ha a szükség úgy hozná 
magával, tavaszszal 30—40 kg. salétromot 
fejtrágyául kihinteni. Ez által olyan ter­
mést biztosíthatunk, melyre nem lesz okunk 
panaszkodni.

REGÉNY CSARNOK.

Tous les trois.
Irta: Kample János.

(Folytatás) 5
Délután elmaradt a szieszta, öt óra 

kor ott állott Kartaly Szevór a „Pannónia“

I) E B R E C Z E N

egyik lilaszinü kis szalonjában Aranka 
előrt és jgy i-zólt hozzá:

— Kisasszony, ön már tudja, hogy 
atyjától megkértem a kezét. A végleges 
választ öntől várom. Mielőtt nyilatkoznék, 
fontolja meg azt, amit m ndani fogok. 
Mindenekelőtt: négyvennyolcz eves vagyok, 
ön pedig huszonkettő. Tisztában kell 
lennie azzal, hogv én bennem rajongó 
trobadurt nem kap. Nem csupán a korom­
nál fogva Vannak nálamnál idősebb em­
berek, akik ebben a pillanatban nem 
figyelmeztetnék önt a korukra. De én busz 
év óta nehéz, felelőséggel terhes munkát 
végzek. Hozzá kellett magamat szoktatnom, 
hogy érzéseimet, idegéletemet szűk határok 
közé szorítsam. Ezzel oda jutottam, hogy 
kedélyemnek már csak mélységei vannak, 
könnyed csapongásokr többé nem is 
képes. Én tehát komoly ember vagyok. 
És még valamit. Vannak megrögzött szo­
kásaim, melyekről lemondani nem tudok, 
mert úgyszólván a jellememhez tartoznak, 
ön tehát kénytelen lesz engem a nap 
legnagyobb részében nélkülözni. Zajos mu­
latságokkal fűszerezett életre mellettem 
nem számíthat. Szeretni fogom önt s igye­
kezni fogok életét olyan kényelmessé és 
olyan kedvessé tenni, amint azt az én 
viszonyaim között lehetséges. Védelmezni 
fogom önt egy lovagias f'rfi erélyével az 
élet minden baja ellen. Nem lehetek más, 
mint amilyen vagyok. De igy az öné 
leszek síromig. Biztosítom önt, hogy ezt 
a házasságot a nő1' többsége áldozatnak 
tekintené. Igennel hát csak akkor feleljen, 
ha érez magában erőt erre az áldozatra.

Mérget lehet rá venni, hogy Aranka 
ennek az okos beszédnek a felét sem 
értette. Az a tudat, hogy a végén egy­
szerre menyasszony lesz, sajátságos eksztá­
zisba hozta. Valami édes kábulásféle fogta 
el, mintha álmodnék. Tágra nyílt szemmel 
nézte az előkelő, elegáns urat, akihez csak 
a gróf hasonlitott, aki egyszer megállította 
négyesét a házuk előtt, hogy apjával, 
kinek birtokos szomszédja volt, kezet 
szorítson.

Mikor Kartaly elhallgatott, elállt a
lélekzete.

— Nos, felelj hát! — négatta az
apja.

Ettől magához tért. Szólni nem tudott, 
csak lesütötte a szemét, s egy akaratlanul 
kaczér mozdulattal félre fordult és elvörö­
södött a feie búbjáig.

Ez volt a válasza.
Azután nem történt semmi az es­

küvőig, amelynek napján — mint a ta­
nár ur szívességéből már megtudtuk — 
a kaszinó „odú“jában nyugodt méltóság­
gal folyt a rendes tarok.

V.
Mikor Aranka az esküvő után belé­

pett a lakásba, a szalon fülkéjében egy 
pelyhedző bajuszu, élénk fiút pillantott 
meg. Félig meggörnyedve, áhitatos arcz- 
czal állt ott, mint valami piarista-konvik- 
tor, mikor az oltári szentséget hozzák.

— Ez a Bandi — mondta Kartaly 
kurtán.

A többit Arankának kellett kita­
lálnia. Hallott valamit, hogy Kartalynak 
ÖC8C86 van, fóltestvér, apjs második há­
zasságé bél

Ezzel Bandi be volt mutatva.
Aranka, aki még nem tért egészen

magához az e»küvő izgalmaitól," szó nélkül 
nyújtott:, a kezét Bandi felé.

Bandi hozzá akart sietni, de zava­
rában belebotlott az előtte levő puffba és 
— tisztesség ne essék — orra bukott.

Ez a katasztrófa egyszerre feloldotta 
a varázst, mely Aranka kedvét bilincsbe 
verte. Csengőn kaezagott.

Jézus Mária, csak nem akarja 
kitörni a nyakát az esküvőm napján!

Bandi ezalatt feltápászkodolt, de úgy 
meg volt rőkönvödve, hogy a belepő guzd- 
asszonynak akart kezet csókolni

Minthogy Kartaly Bandijur első éves 
jogász volt, némi magyarázattal tartozom, 
már az Alma Mater polgárainak repu- 
tácziója érdekében is

Bandi helyzete a nőkkel szemben sza­
kasztott olyan volt, mint a bátyjáé.

A gimnáziumot vidéki hité etben vé­
gezte, ahol egész éven át az öreg m Hó­
non kivdl más nővel nem beszélt.

Ounan egyenesen feljött az 'eve­
temre. Hónapos szobát egv kiérdemült ne- 
velőnőaél bérelt, aki botra támaszkodva 
csoszogott

Szóval nem e-mda, ha Band , a i a 
gyöngébb nemet illeti, u leggólyább „gólya“ 
volt a világűr összes gólyái között.

(Folyt, köv.)

Tisztelt gazdaközönség!

Zsákok és ponyvák
legolcsóbb bevásárlási forrása

GrünbergerIgnátz
zsák- és ponyva-kölcsőn üzlete 

DEBRECZEN, Batthyány-uteza 
4-ik szám

1Csak e hó 25-éigü
Szönyegraktárunk áthelyezése 

miatt az összes ott lévő árukat 
leszállítottuk

Különös olcsó alkalmivétel képen
ajánlunk :

Több száz drb. szönyegmaradékct
fal Áron.

Visszamaradt függönyöket
féláron.

Bútorszövet maradékokat
fe*4ron.

Egyes ágy- és asztalterítőket
film f»n.

Egyes flanelt takarókat
fé'ftro

ixőnyegháza, loiuth-utczi II.

Csak e hó 25-éigü
J
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Bajuszpedrő. NZ/ |> bajusz A befőt idény beáltával legol­

csóbban ajánl
.óiyagpapirt, saiicilport

is ífötözö-zsiueg4

nyerhető a h rés Hajdúsági t g^uferOÍ
bajuszpedrő használataáltal, _______ f
mely legjoli az összes bajusz- , 
pcdró készítmények között, j 
A bajuszt nem töri, nem I _ - . • rr
tépi, mindég szép állásban í Q 1 £* J Q U O
tartja és soha sem kémé- 1

nyedik meg. Szent-Aon a-utcxa 36. si Bin alatti
Eyy doboz . ra 50 fillér. ! újonnan megnyílt fűszer-, bor- 

Kapható: és csemegeüzlete.
Dr. Rutscnők V. Emil j (Jgypnof íSPlllÓ félvÁ'et'k.

utóda

Gr í$agy Ferenci
Gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcra 8. sz
V:i! Ia :nt Tóth 11 óla gyógyszertálában. ,

_ I

Szabó miiliely és amerikai vegyészeti 
tisztító-intézet,.

Csíipó-utcza 18. és Vár-u. 2. sz.

Sf 1 1 r ’I MindenfdeMmdsn mm 
êk tiszti •

szú sages pF" táSa, javi-
tá a és áialaknása, valamint uj 
öltönyük kó zitése a legújabb di­
vat. szerinti szabásban elfogadtatik.

Minárik József
po gári és katonai szabó, vegytisz­

tító intézetében.

• 4444 4 1,44el'A-1II JvixJJtüUvk

A legolcsóbb
bevásárlási forrás

utóda,

Ilii 68 lii-l
czipőraktár cégnél

Piac*-
r'3 Özent-Anos-utca

s - rk&ii.

Mindannemll gye gy 6s
ásványvizek

legfrissebb töltésben kaphatók:

Fritsch Károly
fűszert ru --üzletében,

Főtér, ii „Bikit“-sziíllodával szemben.

•yi)TcX5Y5X5Y5X5

"UMM

.A. k:i
oliÉ, jól, praktikái is mohái
építkezni akar

forduljon

B0R80DY I. S. építész
irodájához Debraczenben Hunyadi-u. 21.

Temp ó itok, váiosi lakóházak kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek sib tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztése« kölcsönt
előn'ösm eszközöl ki. biztos sikerrel
előkészít a köa-ivie, > öfaragó és Ac-mes- 
teri vizsgára. — Epvő iparosoknak olcsón
készít tervrajzokat, költségvetést.

Pályázat.
Aj ul,tok benyújtása felesleges

— G-eró CTózssef ~
légszesz- és vízvezeték berende­

zési vállalata Hatvan-u. 2. sz.
egyszerű levél vagy szóbeli megbizá o 
utján is szívesen hajlandó valamely szak­
mabeli munka ervsrerii felvállalására a 
szív,--a ajánlatot tevő tetszése és kíván 
sága szerűt.

És tekintve azon körülményt, hogv 
vállalata egyike a legkeresettebbnek ezen 
n tér ■ a s/.ives felajánlani óhajtók jói 
teszik, h i megrendeléseikkel teljes biza 
lommal f tdúlnak az említett vállalathoz, 
ahol a legmodernebb, legújabb 
találmányu fürdőszobák, eloset- 
tekkel, mosdókkal stb. Ízléses és 
kénvelmes kivitelben, kiválasztható rak­
tári mintadarabok után leírás szerint ren­
dezte nek be

Kirakat, légszeszlámpák és 
lusz erek, légszesz, vízvezeték, 
kutak, vrzfelnyomógApek felszere
I s - váló szaki-mérettel végeztetik, ami 
r„ nagyobb meggyőzés c ká rr. számos- 
jánlator «ér tisztelettel a fenti vállalat

BlőBixxer-t lejsrjo'bfc) min. őség-ül

Eperjesi cserép-kályhák
l©s22ä.llitott árak mellett,

továbbá:
Fózéed nyék, takarék-konyhák, épület- 
vasalá> ok, gazdasági eszközök, tetőle­
mezek, mérlegek, revolverek, töltények

= na^yv'ala.szitélrban. === 
a lagjutányosabb ároan kaphatók:

KOVÁCS GYULA, vasteletében
a „BIKA“ szálloda mellett.


